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Die VerbindungsstraBen dreier Orte A,B,C bilden ein Dreieck. In

der Mitte der VerblndungsstraBe von B nach C liegt ein weiterer

Ort B. Von A iiber B nach C betrigt die Entfernung 25 km, von B

tiber C nach A dagegen 27 km und vbn C uber A nach B schlieBlich

28 km. Eine Pioniergruppe wandert auf den génaﬁnten’StraBen auf

kiirzestem Wege vom Ort A zum Ort D. i

a) Ober welchen der beiden Orte B oder C liuft die Pioniergruppe?
Begrinde deine Entsgheidun@! i

b) Wieviel Zeit spart sie gegeniiber dem langeren der beiden mdg-
lichen Wege von A nach'D &€in, wenn sie stindlich 4 km zurick-
legt? ; s :

c) wie lang ist der von ihr insgesaat zuruckgelegte Weg°

-
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Auf einem Kreis werden wie beim zifferblatt einer Uhr zwdlf Punkte
eingetragen. Auf jeden der Punkte wird genau ein Spielstein ge-
legt. Zwei Spieler A und B sollen abwechselnd Jjeweils entweder -
genau einen Stein oder genau ‘z,nei‘Stei.ne, die auf benachbarteﬁ
Punkten liegen, wegnehmen. Spieler A beginnt. Gewonnen hat der
Spieler, der den letzten Spielstein wegnimmt. 3

Wie kann Spieler B vorgehen, um in jedem Fall zu gewinnen?
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Ermittle far jede der ‘nachfolgenden Teilaufgaben (a) bis (e) je-
weils alle derenlgen naturlichen Zahlen n, die die angegebene
.Forderung erfallen! F

Forderung (a)t Die Summe (TE TE) ist e1n echter Bruch.

Forderung (b): Die Summe (IE -E) ist ein echter Bruch, der sich
- nicht mehr durch Kiirzen vereinfachen 1l&aBt.

Forderung (c): Die Aufgabe, die Differenz (;& - f%) zu berechnen,
ist im Bereich der gebrochenen Zahlen nicht- 16s-
bar.

Forderung (d): Die Differenz (%% -'i%) ist ein echter Bruch. S

Forderung (e): Die Summe ({% + {%) ist eine natiirliche Zahl.
L :
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In der Materialausgabe eines Betriebes sind durch ein M;Bgeschick
die Schlissel von. zw61f Vorhingeschlossern durcheinandergekommen,
Da zu jedem VorhangeschloB von den insgesamt zwdlf Schliisseln

nur einer paBt und zu jedem Schlissel nur eines der Vorhange-
schlésser, die sich duBerlich nicht voneinander unterscheiden,
muB herausgefunden werden, welcher Schliissel zu welchem Schlo8
gehért. Lehrling Bernd, der mit dieser Aufgabe betraut wurde,
dachte: "Jetzt muB ich zwdlf Schlissel an zwGlf Schléssern aus-
probieren, muB also, wenn ich Pech habe, 12 . 12 = 144 Proben
ausfihren,® Sein Freund Uwe meinte jedoch, daB man mit viel we-
niger Proben. auskommt,

Ermittle die kleinste Anzahl von Proben. mit der man mit Sicher-
heit (d. h. auch noch im uhginstigsten Fall) zu jedem Vorhinge-
schlof den passenden Schlissel findet!
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Fir die Klassen 2, 3 und 4 einer Schule steht ein Schulgarten mit
einem Fliacheninhalt von genau 800 Quadratmetern .zur Verfiigung. Ein
Viertel dieser Fliche wird fir einen Spielplatz und fiir das Anle-
gen von Wegen vorgesehen, die Gbrige Flache soll ur Bearbeitung

auf die drei Klassen aufgeteilt werden. Da den einzelnen Klassen 2

unterschiedlich viele Schiiler angehdren, namlich der 2. Klas§e
25 Schiler, der 3,  Klasse 20 Schiller und der 4., Klasse 30 schiler,
Awird vereinbart, daB jedem Schﬁier der genannten Klassen eihe
gleich groBe Fliche zur Bearbeitung zugewiesen wird.

wieviel Quadratmeter Gartenland hat demnach jeda der drei Klassen
zu bearbezten° ; g : % :
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Ein Junger Mathematiker zeichnet ein Rechteck und halbiert die
Seiten. Er vérmutet, daf die vier Seitenmittelpunkte Eckpunkte
eines Rhombus sind.

Untersuche,.ob diese Vermutung fir jedes Rechteck wahr ist!

Kein Anschiufl
unter dieser Nummer

Darf ich mal auf
der anderen Seite laufen?
Das macht mehr her. /.

Eine schlanke Taille
wertet die ganze
Personlichkeit auf.

Ich bin jeden‘.‘m o

im Gespréch, meine ffebe ./




